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"Señor Rector, autoridades académicas de la Universidad del Salvador y de otras 
universidades, profesores, investigadores, autoridades civiles, miembros de la comunidad 
universitaria, señoras y señores. Es para mí un verdadero honor estar aquí en nombre de 
la Universidad Loyola Andalucía, con campus en Córdoba, Granada y Sevilla —yo vengo 
directamente de Sevilla anoche—, y traigo conmigo un saludo afectuoso de una institución 
hermana, también inspirada en la tradición educativa de la Compañía de Jesús." 

 
"Y traigo también el reconocimiento sincero hacia una universidad que ha sabido construir 
a lo largo de su historia, de estos 70 años, una identidad propia, fecunda y profundamente 
comprometida con la sociedad argentina. Celebrar un aniversario no es únicamente 
recordar una fecha, es volver a mirar el origen para comprender mejor el presente y para 
discernir con esperanza el futuro." 
 
"En el caso de la Universidad del Salvador, ese origen —que ya se ha mencionado, lo ha 
mencionado el rector— habla con claridad. La historia que se remonta a 1944 con la 
creación del Instituto Superior de Filosofía del Salvador, el acta de fundación de 1956 y el 
reconocimiento oficial en el 58, sigue, según indica la web, nace ante la demanda de 
profesionales que sentían incompleta su formación humana y científica, y que buscaban 
una visión crítica, cristiana y responsable de su papel en la sociedad. Ese dato fundacional 
a mí me parece especialmente significativo." 
 
"La universidad no nace simplemente para transmitir conocimientos. Nace para integrar 
saberes, para formar personas, para ensanchar la mirada y para ayudar a comprender la 
responsabilidad que todo profesional tiene ante el mundo que le toca vivir. En ese impulso 
inicial reconocemos la inspiración ignaciana: no basta con saber más, es necesario servir 
mejor." 
 
"Desde entonces, creo que la Universidad del Salvador ha ido afirmando progresivamente 
su carácter universitario, y lo ha hecho con una finalidad que conserva plena actualidad: la 
formación integral, humanista, científica y artística, unida a la investigación, a la docencia 
superior y a la formación de investigadores, docentes y profesionales." 
 
"Permítanme —y no quiero alargarme mucho— detenererme brevemente en esa 
expresión: 'formación integral'. La verdad es que si la pronunciamos demasiado acaba 
siendo parte del decorado, acaba siendo imperceptible. Pero estoy convencido de que en 
tiempos marcados por la aceleración tecnológica, la fragmentación social, los desafíos 
ecológicos, las desigualdades persistentes y la irrupción de nuevas formas de inteligencia 
—como diría Yuval Noah Harari, no diría inteligencia artificial, sino nuevas formas de 
inteligencia—, hablar de formación integral no es una fórmula retórica, es una necesidad 
urgente." 
 



"La universidad no puede limitarse a preparar especialistas técnicamente competentes. 
Debe formar mujeres y hombres capaces de pensar críticamente, actuar éticamente y 
comprometerse con la justicia, la dignidad humana y el bien común." 
 
"En este sentido, la historia de la universidad ofrece una enseñanza valiosa para nuestras 
instituciones, incluida por supuesto la Universidad Loyola Andalucía. Su trayectoria 
muestra que una universidad es fiel a sí misma no cuando permanece inmóvil, sino 
cuando sabe cambiar sin perder su alma. Y un momento particularmente elocuente de 
esto es precisamente el proceso de despegue de la Compañía de Jesús que anunció el 
entonces provincial de Argentina, Jorge Bergoglio, y que fue un acto, yo creo que de 
confianza: confianza en la Iglesia, confianza en los laicos y confianza en la madurez de 
una comunidad universitaria capaz de continuar una obra educativa con identidad propia." 
 
"En este momento lo que se demuestra es que no solo el fundador es el que determina la 
historia de una institución, sino que también quienes reciben su legado y lo hacen crecer 
son igualmente protagonistas. La continuidad del espíritu jesuita en la Universidad del 
Salvador no debe entenderse como una consigna del pasado, sino como una invitación 
permanente a buscar la verdad, dialogar con la cultura, abrirse a la pluralidad y servir allí 
donde la realidad reclama inteligencia, compasión y compromiso." 
 
"Desde la Universidad Loyola —Loyola Andalucía— contemplamos esta trayectoria con 
cercanía y admiración. Nos reconocemos en una misma tradición educativa y en una 
misma preocupación por formar profesionales competentes, conscientes, compasivos y 
comprometidos. Precisamente por eso, este encuentro no es solo una ocasión para 
felicitar, sino también para abrir caminos de colaboración." 
 
"Vemos oportunidades muy valiosas para estrechar la relación entre ambas universidades, 
especialmente en el ámbito de la formación con programas compartidos, movilidad 
académica, experiencia internacional y espacios de aprendizaje continuo; y potencialmente 
también espacios de investigación de gran impacto social, como la ingeniería, la 
biomedicina o la ciencia de la salud en general." 
 
"Además, para la Universidad Loyola, este momento tiene un significado especial. Nos 
encontramos en un proceso de redefinición de nuestro plan estratégico, preguntándonos 
cómo servir mejor a la sociedad desde nuestra identidad universitaria e ignaciana. En ese 
camino, la experiencia de la Universidad del Salvador, su capacidad de crecer, de 
adaptarse, de internacionalizarse y preservar al mismo tiempo su espíritu fundacional, 
constituye sin duda una inspiración muy valiosa." 
 
"Por eso, en este aniversario, quisiera expresar no solo una felicitación sino también un 
deseo: que la universidad siga siendo fiel a esa aspiración primera que unió siempre 
ciencia y fe, razón y servicio, excelencia académica y responsabilidad social. Que siga 
formando personas capaces de transformar la realidad con rigor intelectual y sensibilidad 
humana. Que continúe tendiendo puentes entre Argentina, América Latina y Europa y el 
mundo entero, y que nuestras dos universidades encuentren nuevas formas de caminar 
juntas desde la formación, la investigación y el servicio compartido." 
 



"En nombre de la Universidad Loyola Andalucía, reciban nuestra más cordial enhorabuena 
por este aniversario. Que esta celebración sea memoria agradecida, reconocimiento del 
camino recorrido y sobre todo impulso renovado para seguir educando al servicio de la fe, 
la justicia, la cultura y el bien común. Muchas gracias." 
 


